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Мо је име је Бо јан Са вић Осто јић. Ја сам по про фе си ји пре во ди лац. 
Дру гим ре чи ма, пре во ђе ње је сред ство мог са мо о др жа ња, и с об зи ром на ту сте-

гу, јед на рад ња у би ти кон зер ва тив на и про бле ма тич на. 
Чи ње ни ца да је ње на ко ри сност за мо ју ег зи стен ци ју ну жна да ле ко од то га да ту 

де лат ност за ко ју сам фор мал но оспо со бљен уз но си до мо рал не ра зи не по зи ва. Им-
пе ра тив ње не не по сред не ис пла ти во сти, на про тив, у по гле ду ње ме обес по ко ја ва, 
уни жа ва. Пре во де ћи, ја сам сво је оспо со бљи во сти и ус по до бљи во сти роб, јер за ту 
рад њу не по сред но ве зу јем свој оп ста нак. Роб и свог оп стан ка, ко ји, ова ко по ста вљен, 
као ис кљу чи ви циљ, под ра зу ме ва ро бов ску нео се тљи вост на мо рал.

Та ко ђе, с дру ге стра не, ја имам уве ре ња, мо рал на. С не ки ма их де лим, дру ги их 
на ла зе спор ним. И то, мо ја сло бо да да се сво јих уве ре ња др жим или да им под ле жем, 
мо ја опре де љи вост, јед на је рад ња крај ње бес ко ри сна, не у по тре бљи ва. Она над со бом 
не ма ни ка кав де мо ра ли зу ју ћи ауто ри тет по пут „оп стан ка“, ко ји би ње ну де ло твор-
ност над гле дао, и за ко ју бих, уко ли ко ми се по вољ но оце ни учи нак у за ла га њи ма, 
имао пра во на до стој ну на кна ду, од ште ту. 

Рад ња не на док на ди ва: сва ка на док на да за мо ја по ли тич ка ста но ви шта, мо рал на 
за ла га ња – ко ин ци ден ци ја је. Би ла она на гра да или ка зна. Мо ја опре де ље ња ни су не-
што што је за ви сно од соп стве не оствар љи во сти, кон вер ти бил но сти, вред но ва ња: 
био због њих што ван или за гла вио у за твор, то не зна чи да ћу их се пред ауди то ри јем, 
од но сно у ће ли ји, од ре ћи кад су се већ по сред ством тих до га ђа ја „оства ри ли“. Мо-
рал ност мо јих опре де ље ња не ис ко ри сти ва је, не пре то пи ва у не ка кво у оп ти ца ју ва-
же ће до бро. Иде ал ност, уто пич ност, не сво ди вост на пи та ња оп стан ка, упра во је оно 
што одр жа ва мо је опре де ље ње. 

Ме ђу тим, пре во ди лац, су о чен са на ру че ним пре во дом, у ко јем се из но се од ре ђе-
на уве ре ња ко ја не мо ра ју ме ни да од го ва ра ју – али ко ја ја ипак мо рам да пре ве дем 
– при ну ђен сам да сво ја уве ре ња, сво ју мо рал ност ко ја ми ни чим не слу жи, др жим по 
стра ни, те да се по све тим овој амо рал ној де лат но сти, јер је по ме не, по мо ју ег зи стен-
ци ју, ко ри сна – ко ли ко год је ја сма трао мо рал но шко дљи вом. 

И ту се не где, у том ћор со ка ку, не по мир љи во сти, на си лу ра ђа (ра ди са мо о др жа ња) 
кон цепт не у трал но сти пре во ди о ца. Од ма ко је дру ге ре и фи ка тор ске де лат но сти, 
пре во ђе ње је за ову не у тра ли за ци ју тех нич ки нај при ме ре ни је – јер под ра зу ме ва, за го-
ва ра, го вор у име дру гог, пре го вор, ко ји би иде ал но био ли шен сва ке мо рал не од го вор-
но сти спрам пре не се ног: од го вор ност, по пра ви лу, сно си аутор по ла зног тек ста. 
Од го вор ност пре во ди о ца, док пре у зи ма пр во ли це, стил и по зу из вор ног го вор ни ка, 
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са мо је је зич ка. (Ди ску та бил но сти ово га „са мо“ ва ља ло би се, прав де ра ди, вра ти ти 
ка сни је, у не ком но вом тек сту.) Док се у бу дућ но сти не бу де уде си ло да се пре во ди-
лач ки по сао по ве ра ва амо рал ним ма ши на ма – до тад ће сва ки ме ђу на ци о нал ни еста-
бли шмент мо ра ти да на док на да ма (и људ ским ока шње њи ма ис пла та) убе ђу је пре во-
ди о ца да ни је уза луд жив. Ин си сти ра ју ћи, при том, да ње го ва из вед ба, што је мо гу ће 
ви ше, до стиг не ни во бес пре кор но сти (и нео се тљи во сти на мо рал) иде ал не ма ши не, 
ро бо та. 

Ту осу је ће ност, фру стри ра ну са мо за тај ност, не ко ће су бли ми ра ти на звав ши је не у-
трал но шћу, сма тра ју ћи то за ки да ње опре де љи во сти по љем плод ним за еклек тич-
ност, сме њи ва ње ру ха, гла со ва, уло га. Сва ком во ља да од свог по сла ус по до би рај; 
свак је улеп ша ва њу, ре ту ши ра њу фа ка та склон – ах! Да би пре жи вео! – али сва ко са-
жи вља ва ње са об ли ком сте че не на док на ди во сти за пра во је фру стри ра но са жи вља-
ва ње са ма ши ни змом ко је по ну ђач од свог (се би при по је ног) упо сле ни ка и оче ку је: 
ем па ти ја са агре со ром, с оним им пе ра ти вом ис ко ри сти во сти, учин ко ви то сти чи је је 
иде о ло шко име са мо о ства ре ње, а ге сло, ху шкач ки ан ти до ко ли чар ско, на ци сто ид но: 
Аrbeit macht frei. 

Кле ти се у свој по сао зна чи са жи ве ти се са смр ћу, има ти смрт ност стал но пред 
очи ма, при ста ти на ап со лут ну амо рал ност, сво ју не спрем ност да се ег зи стен ци јом (па 
би ла она, са хе рој ским ак цен ти ма, ве ге ти ра ње) по твр де, у ср жи ис пра те лич на уве-
ре ња. Из ме ђу др жа ти се на че ла и одр жа ти се пи та ње из бо ра се не по ста вља. И ов де 
је до ки ну та опре де љи вост ме не-су бјек та, по да ни ка; до след ност би се, нај бо ље, огле-
да ла у са мо о дри ца њу. Пи та ње је са мо – и је ди но се ту до пу шта из ве сна сло бо да – на 
ко ји ће се на чин соп стве но по кле ки ва ње у са мо о ства ре ност при ка за ти; ко ли ко ће 
се упе ча тљи во под лег ну ће, гу би так иден ти те та пре ру ши ти у пре и мућ ство, зго ди так. 
Хе ге лов го спо дар, омо гу ћи тељ роп ског са мо о ства ре ња, до зво ља ва, уз бла го на клон, 
да се тр гу је је ди но оним што се има – соп стве ним прин ци пи ма, ко је не пре ста но ре-
ла ти ви зу је су че ља ва ју ћи их са жи во том. А de fac to го спо дар жи во та, ка ко је дру штво 
ве ћин ски, сво јом во љом од лу чи ло – је сте он сам. 

Ипак, на ста вља ју ћи да пре во дим, ра дио то за ма ко га, на ста вљам да ак тив но по ри-
чем – твр до гла во и не у бе дљи во – не у мит ну не до вољ ност на док на ди во сти свог ра да. 
Ја, сва ка ко, мо гу се бе да убе ђу јем, и дру ге, да је мој по сао ко ри стан, ем ма те ри јал но 
ем ду хов но, да је то до во љан раз лог да се њи ме ба вим. Мо гу да по на вљам, ауто ри та-
ти ван у по ни зно сти: кли јент је краљ – све ће то, те о ре ти зо ва но, да за ма ски ра и улеп-
ша мо је по жи во ти ње ње, не по врат ни пре о бра жај у жи во ти њу, пре пла ше ну соп стве-
ном све шћу, соп стве ном смрт но шћу. Све мо је, на ко ји год на чин из ра же не сме ло сти, 
сви мо ји по гле ди, мо ја ко ли ко год не по ко ле бљи ва ста но ви шта, сва мо ја све сност ho mo 
po li ti cu sa пре тва ра се у пре во ди лач кој – у МА КА КВОЈ – слу жби, у гма за оп сед ну тог 
пи та њем свог пре жи вља ва ња. Сва ки иде а ли зам на ко ји се по зи вам, не за др жи во иш чи-
ли. По ста јем по доб ни кон фор ми ста. Др жа ва ме др жи у ша ци, не пре ста но про ве ра ва-
ју ћи ко ли ко сам аде ква тан ње ним по тре ба ма, спрем на да ме, на нај ма њи про пуст, на 
(оче ки ва ну, пот пи ри ва ну) по бу ну од стра ни, за ме ни све жим, рас по ло жи ви јим, ло јал ни-
јим де лат ни ком. Док пре во дим, упи та ју ме: а шта ти ми слиш? Не у трал ност (прет ход но 
до бро про ве ре на, из ми шљо ти на, ко ја зна чи: не при па да ње ма ка квом кру гу исто ми-

132



133

шље ни ка) на ла же ми да од го во рим: ја сам пре во ди лац, сход но то ме не у тра лан. До кле 
год смо у овом од но су, дра ги кли јен те, по ну ђа чу, др жа во, ја сам ва ша жи во ти ња, ваш 
па па гај, адво кат, се кре та ри ца, чи ста чи ца, кур ва – до кле год за сво ју рас по ло жи вост 
– оспо со бљи вост, ко ју сте ми ви омо гу ћи ли, за ко ју сам дре си ран, при мам на кна ду и 
кон стант но пра во на опи ја те. 

Али све то оста јем и кад од нос пре ста не. И ка да се на ста ви, по ва шим пра ви ли ма 
ус по до бљен жи вот. 




